

市第四次全国文物普查领导小组第五次会议召开

本报讯(融媒体记者黄伟毅)11月7日,我市召开第四次全国文物普查领导小组第五次会议以及全市文旅安全、文旅领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作会议。市委常委、宣传部部长刘林霜出席并讲话。

会议召开前,与会人员集体收听收看全省学习贯彻习近平总书记关于文化遗产保护重要论述座谈会暨省普查领导小组第五次会议。

会议指出,从今年6月到明年5月,我市要全面完成第四次全国文物普查第三阶段工作。市县两级“四普”办要紧盯目标任务、倒排时间节点,确保第四次全国文物普查工作高质量完成、圆满收官。要坚持对照普查标准,对“应保尽保”落实情况进行自查自检,以系统性保障、强监管督察,做好文物提档升级和普查总结、普查文物保护管理等工作。要牢固树立“一盘棋”意识,形成合力,压实责任,强化资金、队伍保障,加大宣传力度,让普查成果惠及全社会。

会议还对全市文旅系统安全工作和文旅领域群腐整肃工作进行部署。各县(市、区)和文旅部门要坚决扛起安全生产责任,抓实抓细安全生产工作,筑牢文旅领域安全生产防线;以强化组织领导、紧盯重点难点、健全多元机制,持续巩固提升整治成效。

“凤凰”带来大风 沿海注意防范

本报讯(融媒体记者杨泳红 游怡冰 许雅玲 通讯员王汉铭 许贻钧)昨日上午,我市以多云到晴的天气开场,白天最高气温大多在28~31℃,以安溪湖头镇34.5℃为最高,白天体感温度稍热,沿海有6~7级的东北阵风,总体来说还是比较舒适。昨日10时,泉州海事局启动海上防台风IV级响应。市气象台预测,今明两天我市仍以多云到晴的好天气为主,不过今日傍晚起,沿海东北风将逐渐增强。

昨日,泉州市气象台将“海上大风预警”提升为Ⅲ级。据市气象台分析,今年第26号台风“凤凰”昨日14时中心位于距离菲律宾马尼拉偏东方向约1060公里的洋面上(北纬13.0度、东经130.7度),中心附近最大风力14级(42米/秒,强台风级)。“凤凰”正以每小时35公里的速度向西偏北方向快速移动,强度快速加强,最强可达超强台风级,逐渐向菲律宾吕宋岛东部沿海靠近,穿过吕宋岛后强度减弱,将于10日中午到夜间移入南海,之后逐渐转向偏北方向移动。

受冷空气和台风“凤凰”共同影响,9日傍晚起沿海有持续性大风。9日傍晚到夜间,闽中、闽南和台湾浅滩渔场最大风力逐渐增强至8~9级阵风10~11级。10日,闽中、闽南和台湾浅滩渔场最大风力逐渐增强至9~10级阵风11~12级。11~12日,台湾浅滩和闽南渔场最大风力10~12级阵风12~14级;闽中渔场9~11级阵风11~13级。

市气象台提醒:9日傍晚起,我市沿海海区及渔场有海上大风灾害风险,相关区域航行或作业的船只注意及时回港避风或避开影响区域,海上作业平台及涉海、涉岛旅游需加强安全管理,沿海养殖设施需提前加固。

迎津街民权路 禁止机动车通行

本报讯(融媒体记者张晓明 通讯员王唯佳)记者从鲤城交警大队获悉,因迎津街市政综合提升工程管道对接施工需要,鲤城区民权路中段将进入同步施工期,为保障施工期间交通的安全、有序,交警部门决定对该工程施工涉及路段实施交通限制措施。

据悉,具体管制措施为:2025年11月12日至12月31日,民权路(灵慈宫街路口至迎津街路口)禁止过境机动车通行,行人、非机动车仍可通行,内部居民机动车可从金狮巷单向驶入民权路。

此前交警部门发布公告,在2025年10月9日至2026年1月20日施工期间,迎津街(民权路路口至东鲁路路口)禁止机动车通行(行人、非机动车仍可通行)。迎津街及民权路交通限制期间,机动车可通过涂门街、温陵路、义全街、民权路、天后路等绕道行驶。据悉,迎津街温陵路至田安路段人行道、非机动车道及机动车道正在进行的是沥青路面、排水管道、电力、通信、路灯等配套基础设施改造建设。

警方提醒:以上采取的交通限制措施的实施时间将依据工程作业进度进行调整,具体以现场设置的交通标志等设施为准。

安全知识进校园 守护萌娃平安行

本报讯(融媒体记者苏凯芳 通讯员柯馨 杨志坚)为切实增强幼儿交通安全与消防安全意识,筑牢校园安全防护网,近日,泉州公交集团东海分公司走进丰泽区实验幼儿园(光明城校区),开展了一场形式多样、趣味十足的消防安全进校园活动,让小朋友们在沉浸式体验中扎实掌握安全知识。

活动现场,公交志愿者借助指示牌等道具,生动讲解交通信号灯的含义,重点强调“红灯停、绿灯行”的基本安全准则。随后,小朋友们分年级有序登上公交车,公交工作人员结合车辆实际场景,细致讲解排队上车、坐稳扶好、不将头手伸出窗外等乘车注意事项,并现场演示车载灭火器、安全锤的正确使用方法,让抽象的安全知识变得直观易懂,真正入脑入心。为强化幼儿对乘车危险物品的认知,志愿者们通过道具展示刀具、鞭炮、汽油等禁止携带上车的物品,为检验学习成效,志愿者将道具隐藏在公交车内,邀请小朋友们上车查找。在互动寻找过程中加深了对危险物品的辨别能力,安全防范意识得到有效提升。

针对车辆安全盲区这一关键知识点,活动特别设计了一场别开生面的“捉迷藏”游戏。志愿者引导教师蒙眼坐在公交驾驶位,小朋友们在车辆周围隐蔽位置躲藏,随后教师揭开眼罩从驾驶位观察并猜测躲藏人数。这一直观体验让教师和小朋友们深刻认识到车辆盲区的危险性,切实理解“远离车辆盲区”的重要意义。

又是一年迁徙季 “新老朋友”泉州相聚

立冬已过,泉州却依旧暖风和煦、草木含青,舒适气候与丰饶的湿地生态成为南迁候鸟的理想越冬地。记者从泉州市观鸟学会获悉,大批南迁候鸟已抵达泉州湾、围头湾等地,我市迎来候鸟迁徙高峰期。其中国家一级保护野生动物勺嘴鹬、黑脸琵鹭、黑嘴鸥、彩鹮等珍稀“老友”如约而至,黄胸滨鹬、斑胸滨鹬、半蹼鹬等罕见“新客”也惊喜现身。

作为东亚—澳大利西亚候鸟迁徙路线上的重要停歇地和越冬地,泉州以丰富的食物资源和优质的栖息环境,吸引着越来越多珍稀鸟类从“过客”变“常客”。近日,央视《新闻直播间》再次聚焦晋江围头湾,重点关注勺嘴鹬的迁徙变化。

□融媒体记者 张晓玲 实习生 洪韦诗 通讯员 傅婷婷



候鸟进入迁徙高峰期 鸟类名录更新至410种

“‘先头部队’9月就已抵达泉州,之后种类与数量持续增多,目前已进入候鸟抵达的高峰期。”泉州市观鸟学会会长吴柯朝介绍,目前泉州湾区域同期监测到的水鸟数量已达4万多只,其中鹤类水鸟数量最多,仅黑腹滨鹬、红颈滨鹬单个鸟种数量就达七八千只,还有白腰杓鹬、阔嘴鹬、翻石鹬、小青脚鹬等国家二级保护动物;雁鸭类也有两三千只,包括白额雁、豆雁、琵嘴鸭、绿翅鸭等20多个种类;鹭类则以白鹭、大白鹭、苍鹭为主,仅大白鹭就有千余只;鸥类主要有红嘴鸥、黑嘴鸥等,红嘴鸥约300只,黑嘴鸥这两天刚

抵达,数量在20只左右。

值得一提的是,今年候鸟迁徙季,惠安、石狮等地还迎来了黄胸滨鹬、斑胸滨鹬、小滨鹬、半蹼鹬及长嘴半蹼鹬5位“新朋友”。其中,半蹼鹬为国家二级重点保护野生动物;黄胸滨鹬是福建省首次记录,也是中国大陆第四次观测记录;斑胸滨鹬在国内也属少见过境鸟,此前在福建的记录不多。

据悉,截至目前,泉州市鸟类名录更新至410种,其中国家一、二级重点保护野生鸟类分别达21、84种,珍稀保护种类数量持续位居福建省各地市前列。

勺嘴鹬恋上围头湾 单次记录达13只

退潮后的围头湾滩涂上,一群鸻鹬类水鸟正在悠闲觅食,勺嘴鹬也混迹其间。透过镜头,可以看到它形如勺子的嘴巴不断深入泥土,快速搜寻、攫取食物。吴柯朝介绍,近期围头湾已记录到8只勺嘴鹬,包括连续三年来此越冬的“C8”和“H0”。这标志着泉州再度成为这一珍稀鸟类的重要“驿站”。

近年来,勺嘴鹬在泉州的栖息行为发生了显著变化,数量也呈稳步上升趋势。根据调查数据显示,泉州于2018年首次记录到勺嘴鹬,但当时主要是作为勺嘴鹬南飞越冬的短暂停留地。2022年,泉州首次记录到在这里越冬的勺嘴鹬,监测数量从2只增至8只,创下当时历年之最。这些勺嘴鹬一般于每年10月底至11月初抵达围头湾,持续停留至次年5月。2023年,勺嘴鹬在泉州的越冬期仍保持这一规

律,单次记录数量稳定在5只左右。

2024年开始出现“提前抵达”现象,首只勺嘴鹬于9月17日现身,较往年提早约一个月,最终居留至2025年5月。同年越冬同步调查显示,围头湾区域单次观测到9只勺嘴鹬,其中包括“C8”“7L”及“24”3只环志个体,年末监测中更出现12只的高峰记录。2025年1月的全国同步调查再传捷报:围头湾单次记录到13只越冬勺嘴鹬,包括3只环志个体,再次刷新本地单次

观记录及全球占比数据。

“这都明确证明,泉州已从勺嘴鹬的‘短暂停歇地’转变为长期停留的‘越冬地’。”吴柯朝表示。据悉,勺嘴鹬因独特的铲状喙得名,目前全球种群数量仅700余只,其中成鸟400余只,被列入世界自然保护联盟极危名录及中国国家一级保护动物名录。

黑脸琵鹭现身泉港 数量及范围逐年扩大

“黑脸琵鹭也来了!”近日,观鸟爱好者陈先生在泉港山腰盐场捕捉到一只黑脸琵鹭的身影,这是今年候鸟季泉州首次记录到该鸟种。截至目前,泉港山腰、泉州湾均记录到20多只黑脸琵鹭,围头湾、石狮湿地等地也同样观测到它们的踪迹。

黑脸琵鹭是国家一级保护野生动物,因其扁平如汤匙状的长嘴,与中国乐器中的琵琶极为相似而得名,亦因其姿态优雅,被称为“黑白天使”或“黑面舞者”。黑脸琵鹭数量稀少,根据香港观鸟会发布的2025年全球黑脸琵鹭同步普查结果显示,其全球数量为7081只。

“每年11月至次年3月,黑脸琵

鹭都会到泉州越冬,数量逐年增多,区域范围也在扩大。”泉州市观鸟学会会长吴柯朝介绍,2025年1月的同日调查显示,泉州八个县市区越冬的黑脸琵鹭数量已稳定在140只以上,较五年前增长近五倍。其踪迹可见于沿海各县市区,主要集中在泉港山腰、惠安辋川、晋江安海湾、围头湾、石狮水头外线及南安江崎等地,洛江区与台商区也有少量分布。其中,位于山腰盐场的一处湿地地势平坦,水草丰茂,滩涂裸露,是黑脸琵鹭稳定的越冬场所。近年来,该地的黑脸琵鹭已从2022年记录到30余只增长至2024年70余只,单群数量不断刷新纪录。

多方合力护航迁徙 共筑候鸟温馨家园

“这些珍稀候鸟年复一年归来,说明泉州湿地生态保护成效显著,生态环境和食物链都趋于稳定。”吴柯朝介绍,近年来,泉州通过实施互花米草整治、红树林生态修复等工程,海洋生态和水体环境持续改善,底栖生物资源不断丰富,为候鸟提供了良好的越冬环境和充足的的食物保障。

在修复湿地生态的同时,泉州积极开展鸟类救助与科研保护工作。近两年,泉州市观鸟学会与福建农林大学合作,陆续为救助到的普通

鹭、短耳鸮、黑脸琵鹭等珍稀鸟类佩戴卫星跟踪器。吴柯朝透露,之前救助并佩戴卫星追踪器的两只普通鹭已于10月底从西伯利亚繁殖地成功返回晋江,其中2024年1月放飞的“鹭2宝”已连续两年完成往返迁徙。而今年2月在晋江东石救助放飞的两只黑脸琵鹭,其中一只亚成鸟尚未发生繁殖和迁徙行为,另一只于今年5月飞抵韩国繁殖地,11月5日,卫星信号显示,这只黑脸琵鹭已抵达金门。